
 
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

 การศึกษาปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา 
อพารทเมนตในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชาอพารทเมนตในตําบลสุเทพ  อําเภอเมือง  จังหวัด
เชียงใหม  โดยเก็บขอมูลจากนักทองเที่ยวชาวไทย ที่มาใชบริการเชาอพารเมนตในเขตตําบลสุเทพ  
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จํานวน 300 ราย   สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ 
และขอเสนอแนะไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม   

 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงสวนใหญมีอายุ 20-30 ป มี
สถานภาพเปนโสด การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี     มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน    มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือนมากที่สุดคือ 5,000 - 10,000 บาท สวนใหญภูมิลําเนาอยู ภาคกลาง   โดยมี
วัตถุประสงคที่เดินทางมาจังหวัดเชียงใหม คือ เพื่อการทองเที่ยวและพักผอน  เดินทางมาเปนหมู
คณะ 2 - 5 คน  ระยะเวลาในการเขาพักตอคร้ังคือ ระยะเวลา 2-3 คืน และไมมีการจองหองพักกอน
เขาพัก   ราคาหองพักที่ใชบริการอยูในชวงราคาต่ํากวา 500 บาท    ผูตัดสินใจในการเลือกที่พัก คือ 
ตัดสินใจเอง  และแหลงขอมูลหรือการรูจักอพารทเมนตคือ ญาติหรือเพื่อนแนะนํา  

 
 สวนท่ี 2  ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสนิใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือก
เชาอพารทเมนต  ในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม   
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ลําดับแรกคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ รองลงมาคือ ปจจัยดานบุคลากร   
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ปจจัยดานสถานที่  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  และปจจัยดานราคา  ตามลําดับ  
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 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก   
(คาเฉลี่ย 3.88) ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาดของหองพัก  
รองลงมา คือ ความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป และมีเครื่องทําน้ําอุนในหองอาบน้ํา  

 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.83)   ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ อัตราคาหองพัก   
รองลงมาคือ มีปายราคาแสดงชัดเจน และรูปแบบการชําระเงินสด/เครดิต 

  ปจจัยดานสถานที่ ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.16)  ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก  รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  และมีพนักงานดูแลอํานวยความ
สะดวกในการจอดรถ  

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญโดยรวมอยูใน
ระดับมาก   (คาเฉลี่ย 3.87) ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  3 ลําดับแรกคอื มีการทําบัตร
สมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพเิศษเมื่อเขาพัก  รองลงมาคือ  การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พัก
ประจํา  และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคนืหองชา  

 ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.29)  ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานรกัษาความ
ปลอดภัยมกีิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ รองลงมา คือ พนักงาน
ตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา และพนกังานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส   

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดบัมาก  (คาเฉลี่ย 4.22)  ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรกคือ  สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ รองลงมาคือ ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก  และขั้นตอนการจองหอง
ไมยุงยาก  

 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.30)   ปจจัยยอยใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ  ความมิดชิด/ปลอดภัย ของหองพัก  รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก   
และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  

 
 สวนท่ี 3  ปญหาที่พบจากการใชบริการ 

 ดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ หองพักมี
กล่ินอับ  รองลงมาคือ  โทรทัศนไมชัด  และที่นอนแข็งหรือนุมเกนิไป นอนไมสบาย  
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 ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ  คิดคาบริการเสริม
เชนคาซักผา คาโทรศัพท คาอาหารในตูเยน็แพงเกินไป  รองลงมาคือ ไมสามารถชําระคาบริการโดย
ใชบัตรเครดิตได  และคดิเงนิชา  

 ดานสถานที่  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ  ไมมีรถรับสง
ไวบริการ   รองลงมา บริเวณที่จอดรถไมเพยีงพอ  และไมสามารถเขาไปดูขอมูลทางอินเตอรได   

 ดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ  
การโฆษณาผานสื่อตางๆ มีนอย   รองลงมา ขาดการประชาสัมพันธ  และไมมีการสงเสริมการขาย 
เชน การลดราคาคาหองพัก   

 ดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานไม
บริการตลอด 24 ช่ัวโมง  รองลงมาคือ พนักงานนอยใหบริการไมทั่วถึง  และพนกังานบริการไมดี  

 ดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุดคอืกระบวนการ
ใหบริการลาชา รองลงมาคือ ขั้นตอนการคนืหองลาชา  และขั้นตอนการจองหองพักลวงหนาลาชา  

 ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามาก
ที่สุด 3 ลําดับแรกคือ  เสียดงัรบกวนจากภายนอกหอง  รองลงมาคือ หองพักมีกล่ินอบั อากาศถายเท
ไมสะดวก  และรูสึกไมปลอดภัย  
 
 สวนท่ี 4  ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสนิใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือก
เชาอพารทเมนต  ในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามเพศ  อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 4.1 ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา           
อพารทเมนต  ในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามเพศ 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป และมีเครื่องทํา
น้ําอุนในหองอาบน้ํา  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ความ
สะอาดของหองพัก  รองลงมาความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป และการทํางานของ
เครื่องปรับอากาศในหองพกัเสียงไมรบกวน อุณหภูมิเหมาะสม   
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 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
โดยรวมอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ อัตราคาหองพัก   รองลงมามีปายราคาแสดงชัดเจน  และรูปแบบการชําระเงินสด/
เครดิต   

 ปจจัยดานสถานที่  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก  รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพนกังานดแูล
อํานวยความสะดวกในการจอดรถ    และที่จอดรถกวางขวาง และเพียงพอ   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ที่ตั้ง
สะดวกในการเดินทางมาพกั  รองลงมาเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพนักงานดูแลอํานวย
ความสะดวกในการจอดรถ     
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก   รองลงมา คือการลดอัตราคาหองพัก
สําหรับแขกทีพ่ักประจํา   และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ มีการลด
อัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา  รองลงมาคือ การทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษ
เมื่อเขาพัก  และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณคีืนหองชา    
 ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา   รองลงมาคือ พนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้ม
แยม แจมใส   และพนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนใน
การใหบริการ   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ พนักงาน
รักษาความปลอดภัยมกีิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ รองลงมา 
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พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา    และพนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม 
แจมใส   
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ   รองลงมา  ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก  และ
ขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ   
ขั้นตอนและเงือ่นไขในการเขาพักไมยุงยาก รองลงมาคือ สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  และ 
ขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก   

 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
และเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดบัมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ การ
ถายเทอากาศภายในหองพัก และความมดิชดิ/ปลอดภัย ของหองพัก  เทากัน  รองลงมา ระบบรักษา
ความปลอดภยั 24 ช่ัวโมง และความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือความ
มิดชิด/ปลอดภัย ของหองพัก รองลงมา การถายเทอากาศภายในหองพัก  และความสะอาดของ
หองน้ําที่ใหบริการ   
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ตารางที่ 52 แสดงสรุประดับความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอันดับแรกตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ความสะอาดของหองพัก       
                       (4.76 : มากที่สุด)  

ความสะอาดของหองพัก   
            (4.65: มากที่สุด) 

ปจจัยดานราคา 
 

อัตราคาหองพัก   
                       (4.74: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก  
                       (4.69: มากที่สุด) 

ปจจัยดานสถานที่ สะดวกในการเดินทางมาพัก   
                       (4.71: มากที่สุด) 

ที่ต้ังสะดวกในการเดินทางมาพัก    
                     (4.61: มากที่สุด) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก   
                               (4.31: มาก) 

การลดอัตราคาหองพักสําหรับ
แขกที่พักประจํา  
                               (4.31: มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับ
ลูกคา         (4.50: มากที่สุด) 

พนักงานรักษาความปลอดภัยมี
กิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและ
กระตือรือรนในการใหบริการ       
(4.52: มากที่สุด) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ         
(4.36: มาก) 

ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขา
พักไมยุงยาก           (4.28: มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

การถายเทอากาศภายในหองพัก 
และความมิดชิด/ปลอดภัยของ
หองพัก   (4.74: มากที่สุด) 

ความมิดชิด/ปลอดภัย  
ของหองพัก    (4.71: มากที่สุด) 
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 4.2 ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา 
อพารทเมนต  ในตําบลสุเทพ อําเภอเมือง เชียงใหม  จําแนกตามอาชีพ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยู
ในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาคือ ความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม 
เกินไป   และหองอาบน้ํามีผาขนหนู ผาเช็ดเทา สบู  แชมพู  และกระดาษชําระ และการทํางานของ
เครื่องปรับอากาศในหองพักเสียงไมรบกวน อุณหภูมิเหมาะสม  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป และมีเครื่องทํา
น้ําอุนในหองอาบน้ํา  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป    
มีเครื่องทําน้ําอุนในหองอาบน้ํา และการทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพกัเสียงไมรบกวน 
อุณหภูมิเหมาะสม   และหองอาบน้ํามีผาขนหนู ผาเช็ดเทา สบู  แชมพู  และกระดาษชาํระ  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมา ความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป  
และมีเครื่องทาํน้ําอุนในหองอาบน้ํา   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมา ความสบายของที่นอน ไมแข็งหรือนุม เกินไป   และ การ
ทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพกัเสียงไมรบกวน อุณหภูมิเหมาะสม   

 ผูตอบแบบสอบถามพอบาน/แมบานใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ความสะอาดของหองพัก   รองลงมามีเครื่องทําน้ําอุนในหองอาบน้ํา   และมีส่ิงอํานวยความสะดวก
ภายในหองพกั เชน ตูเย็น  ทีวี  ตูเสื้อผา  โตะทํางาน  เกาอี้ทํางาน  โซฟา  ถังขยะ  

 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูใน
ระดับมาก 

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรยีน/นักศกึษา  พนักงานบริษัทเอกชน  
พอบาน/แมบาน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ อัตราคาหองพัก   รองลงมา  มีปาย
แสดงราคาชัดเจน  และรูปแบบการชําระเงนิสด/เครดิต  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  และธุรกิจสวนตัว  
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ อัตราคาหองพัก  รองลงมา  รูปแบบการชําระเงิน
สด/เครดิต และมีปายแสดงราคาชัดเจน   
 ปจจัยดานสถานที่ ผูตอบแบบสอบถามอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูใน
ระดับมาก  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก  รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  
และมีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก   รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพนักงานดูแล
อํานวยความสะดวกในการจอดรถ เทากัน และที่จอดรถกวางขวาง และเพียงพอ    

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก   รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และ
ที่จอดรถกวางขวาง และเพียงพอ    

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก   รองลงมาคือ มีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวก
ในการจอดรถ และเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก  รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง   และที่จอดรถ
กวางขวาง และเพยีงพอ    

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือ  ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพกั  รองลงมาคือเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  และมี
พนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบ สอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคือมีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก  รองลงมาคือ การลดอัตรา
คาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา  และลดอัตราคาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา   



 95 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา  รองลงมาคือลดอัตราคาหองพักในกรณีสํารอง
หองพักลวงหนา   และมีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ   การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พกัประจํา และมกีารทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก   เทากัน รองลงมาคือ ลดอัตราคาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา  
และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา  และพนกังานแนะนําการใหบริการ เทากัน  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก  รองลงมาคือ การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขกที่พักประจํา และไมคดิคาบริการเพิม่ในกรณีคืนหองชา   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือ มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพกั  รองลงมาคือ การลดอัตราคาหองพัก
สําหรับแขกทีพ่ักประจํา และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณคีืนหองชา   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือ  การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา  รองลงมาคือไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณี
คืนหองชา  มกีารทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก  และพนกังานแนะนําการ
ใหบริการเทากัน   และการโฆษณาทางแผนพับ ส่ิงพิมพ ปาย   
 ปจจัยดานบุคลากร    ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ พนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนใน
การใหบริการ รองลงมาคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  และพนักงานตอนรับมีความ
นอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส และพนักงานทําความสะอาดมีกิริยามารยาทดีและแตงกาย
เหมาะสม   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ
พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  รองลงมาคือ พนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาทดี 
มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ  และพนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้ม
แยม แจมใสและพนักงานทําความสะอาดมีกิริยามารยาทดีและแตงกายเหมาะสม   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา รองลงมาคือ พนักงานตอนรับใหบริการลูกคา
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อยางเสมอภาค  และพนกังานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส และมพีนักงาน
ใหบริการ 24 ช่ัวโมง   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  รองลงมาคือ พนักงานรักษาความปลอดภยัมี
กิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ และพนกังานตอนรับมีความนอบ
นอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือพนักงานรกัษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ 
รองลงมาคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  และพนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  
ยิ้มแยม แจมใส  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสดุ 3 อันดับ
แรกคือ  พนักงานรักษาความปลอดภัยมกีริิยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการ
ใหบริการ  รองลงมาคือ พนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิม้แยม แจมใส  และพนกังาน
ตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา และมีพนกังานใหบริการ 24 ช่ัวโมง  

 ปจจัยดานกระบวนการใหบรกิาร  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัมาก     

 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรยีน/นกัศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคอื สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ และขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก 
เทากัน รองลงมาคือขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก   และขั้นตอนการคนืหองพักไมลาชา  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก  รองลงมาคือสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ   และ
ขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  ความสะดวกในการบริการ เชน รับชําระดวยบัตรเครดิต รองลงมาคือ สะดวก
รวดเร็วในการใหบริการ  และขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  รองลงมาคือขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไม
ยุงยาก   และขัน้ตอนการจองหองไมยุงยาก   
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  รองลงมาคือ ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพกัไมยุงยาก และ
ขั้นตอนใหบริการที่ถูกตอง เชน การคิดคาบริการตางๆ  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือสะดวกรวดเรว็ในการใหบริการ และขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก     
รองลงมาคือ ขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก และความสะดวกในการบริการ เชน รับชําระดวยบัตร
เครดิต  และขัน้ตอนการคืนหองพักไมลาชา  
 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก 
และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ 
การถายเทอากาศภายในหองพัก และความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก  รองลงมาคือ ความสะอาด
ของหองน้ําที่ใหบริการ และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  คือ การถายเทอากาศภายในหองพัก รองลงมาคือ ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก   
และความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก   รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก  
และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตวัใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือความมิดชดิ/ปลอดภยัของหองพัก  รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก  และระบบ
รักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  

  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภยัของหองพกั  รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก   และ
ความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ   
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ตารางที่ 53  แสดงสรุประดับความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอันดับแรกตอปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

นักเรียน/นักศึกษา ขาราชการ 
พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ 

พนักงานบริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว พอบาน/แมบาน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของ
หองพัก  
     (4.63: มากที่สุด) 

คือ ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.62: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.79: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.69: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.78: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.69: มากที่สุด) 

ปจจัยดานราคา อัตราคาหองพัก 
     (4.71: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
     (4.76: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
     (4.79: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก     
     (4.72: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
     (4.66: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
     (4.69: มากที่สุด) 

ปจจัยดานสถานที่ ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก  
     (4.65: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก  
     (4.51: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก   
     (4.68: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก    
     (4.66: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
     (4.71: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก   
     (4.75: มากที่สุด) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

มีการทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก  
(4.35: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขก
ที่พักประจํา  
             (4.19: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขก
ที่พักประจํา และมี
การทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก    
(4.46: มาก) 

มีการทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก  
(4.32: มาก) 

มีการทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก  
(4.31: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขก
ที่พักประจํา  
             (4.31: มาก) 
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ตารางที่ 53  (ตอ) แสดงสรุประดับความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอันดับแรกตอปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

นักเรียน/นักศึกษา ขาราชการ 
พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ 

พนักงานบริษัท 
เอกชน ธุรกิจสวนตัว พอบาน/แมบาน 

ดานบุคลากร พนักงานรักษาความ
ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดีมีความตั้งใจ
และกระตือรือรนใน
การใหบริการ  
    (4.50: มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา   
(4.46: มาก) 

พนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา
     (4.68:มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา   
(4.47: มาก) 

พนักงานรักษาความ
ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดี  
มีความตั้งใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 
    (4.59: มากที่สุด) 

พนักงานรักษาความ
ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดีมีความตั้งใจ
และกระตือรือรนใน
การใหบริการ  
  (4.56: มากที่สุด) 

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

สะดวกรวดเร็วในการ
ใหบริการ และขั้นตอน
และเงื่อนไขในการเขา
พักไมยุงยาก  
   (4.38: มาก) 

ขั้นตอนและเงื่อนไข
ในการเขาพักไม
ยุงยาก  (4.27: มาก) 

ความสะดวกในการ
บริการเชน รับชําระ
ดวยบัตรเครดิต   
    (4.46: มาก) 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ   
 (4.26: มาก) 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ        
  (4.32: มาก) 

สะดวกรวดเร็วในการ
ใหบริการและขั้นตอน
และเงื่อนไขในการเขา
พักไมยุงยาก  (4.31: 
มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

ความมิดชิด/ปลอดภัย
ของหองพัก  
     (4.71: มากที่สุด) 

การถายเทอากาศ
ภายในหองพัก และ
ความมิดชิด/
ปลอดภัยของ
หองพัก   
     (4.59: มากที่สุด) 

การถายเทอากาศ
ภายในหองพัก  
     (4.89: มากที่สุด) 

ความมิดชิด/
ปลอดภัยของ
หองพัก   
     (4.68: มากที่สุด) 

ความมิดชิด/
ปลอดภัยของ
หองพัก   
     (4.78: มากที่สุด) 

ความมิดชิด/ปลอดภัย
ของหองพัก   
     (4.63: มากที่สุด) 
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 4.3 ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา           
อพารทเมนต  ในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวม
อยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาคือ หองอาบน้ํามีผาขนหนู ผาเช็ดเทา 
สบู  แชมพู  และกระดาษชําระ และการทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพักเสียงไมรบกวน 
อุณหภูมิเหมาะสม  เทากัน   และมีส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก เชน ตูเย็น  ทีวี   ตูเสื้อผา  
โตะทํางาน  เกาอี้ทํางาน  โซฟา  ถังขยะ และมีเครื่องทําน้ําอุนในหองอาบน้ํา เทากัน  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือ ความสะอาดของหองพัก  รองลงมาคือ ความสบายของที่นอนไมแข็งหรือนุมเกินไป และมี
ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก เชน ตูเย็น ทีวี  ตูเสื้อผา โตะทํางาน เกาอี้ทํางาน โซฟา ถังขยะ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-15,000 บาท   15,001-20,000 บาท  20,001-25,000 
บาท และ 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ความสะอาดของ
หองพัก  รองลงมาคือ ความสบายของที่นอนไมแข็งหรือนุมเกินไป และมีเครื่องทําน้ําอุนในหอง
อาบน้ํา  

 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูใน
ระดับมาก 

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท  5,000-10,000 บาท 10,001-
15,000 บาท  และ 15,001-20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคอื อัตราคา
หองพัก  รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาชัดเจน  และรูปแบบการชําระเงนิสด/เครดิต   

   ผูตอบแบบสอบถามรายได20,001-25,000 บาท และ 25,000 บาทขึ้นไป ใหความ 
สําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ อัตราคาหองพัก   รองลงมาคือ รูปแบบการชําระเงินสด/
เครดิต  และมปีายแสดงราคาชัดเจน   

 ปจจัยดานสถานที่  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยู
ในระดบัมาก  

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท  ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพกั  รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 
ช่ัวโมง และมพีนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ  
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   ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท ใหความสาํคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก    รองลงมาคือ มีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวก
ในการจอดรถ  และเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก    รองลงมาคือ ที่จอดรถกวางขวางและเพียงพอ และ
มีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ    

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,001 -20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก     รองลงมาคือ ที่จอดรถกวางขวางและเพียงพอ 
และเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และมพีนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถเทากัน   

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-25,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก     รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และ
มีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถเทากัน   
 ผูตอบแบบสอบถามรายได 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสดุ 3 
อันดับแรกคือที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก     รองลงมาคือ เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง และ
ที่จอดรถกวางขวางและเพียงพอ   

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 

  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท  ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือ  การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจาํ รองลงมาคือ   มีการทําบัตร
สมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพเิศษเมื่อเขาพัก  และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา และลดอัตรา
คาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา  

   ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือมีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก   รองลงมาคือ  การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขกที่พักประจํา และลดอตัราคาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจําและมกีารทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก เทากัน   รองลงมาคือลดอัตราคาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา 
และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา    
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 ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,001 -20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือการลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา  รองลงมาคือ มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อ
ใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพกั และไมคดิคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา    

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-25,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจําและมกีารทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก เทากัน    รองลงมาคือลดอัตราคาหองพักในกรณีสํารองหองพักลวงหนา 
และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา   
 ผูตอบแบบสอบถามรายได 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพเิศษเมื่อเขาพัก (คาเฉลี่ย 4.39) รองลงมาคือ
การลดอัตราคาหองพักสําหรับแขกที่พักประจํา   และไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา   
 ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวม
อยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท และรายได 5,000-10,000 
บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกคือ พนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาท
ดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ  รองลงมาคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับ
ลูกคา  และพนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส  

   ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ พนักงานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส รองลงมาคือ พนักงาน
ตอนรบัพูดจาสุภาพกับลูกคา  และพนกังานรักษาความปลอดภัยมกีิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและ
กระตือรือรนในการใหบริการ  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,001 -20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา และพนกังานรักษาความปลอดภัยมกีิริยา 
มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ เทากัน   รองลงมาคือ พนักงานตอนรับมี
ความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส  และมีพนักงานใหบริการ 24 ช่ัวโมง   

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-25,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  รองลงมาคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับ
ลูกคา และพนกังานรักษาความปลอดภัยมกีิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการ
ใหบริการ และพนกังานตอนรับมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม แจมใส   
 ผูตอบแบบสอบถามรายได 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ   พนักงานรกัษาความปลอดภัยมกีิริยา มารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนใน



 103 

การใหบริการ  รองลงมาคือ พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  และมีพนักงานใหบริการ 24 
ช่ัวโมง  

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดต่ํากวา 5,000 บาท  5,000-10,000 บาท  ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคอื สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  รองลงมาคือขั้นตอน
และเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก  และขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก  

   ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  รองลงมาคือ ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไม
ยุงยากและขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก และขั้นตอนการคืนหองพักไมลาชา  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,001 -20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก รองลงมาคือ  สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  และ 
ขั้นตอนใหบริการที่ถูกตอง เชน การคิดคาบริการตางๆ   

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-25,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ   รองลงมาคือ ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไม
ยุงยาก และขั้นตอนการจองหองไมยุงยาก และความสะดวกในการบริการ เชน รับชําระดวยบัตร
เครดิต  
 ผูตอบแบบสอบถามรายได 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือขั้นตอนและเงือ่นไขในการเขาพักไมยุงยาก   รองลงมาคือ สะดวกรวดเร็วในการ
ใหบริการและความสะดวกในการบริการ เชน รับชําระดวยบัตรเครดิต เทากัน   และ ขั้นตอนการ
จองหองไมยุงยาก   

 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายได
ใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดต่าํกวา 5,000 บาท   ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก   รองลงมาคือการถายเทอากาศภายในหองพัก  
และความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ   

 ผูตอบแบบสอบถามรายได  5,000-10,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก  รองลงมาคือ ความมิดชดิ/ปลอดภยัของหองพัก และ
ระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  
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 ผูตอบแบบสอบถามรายได  10,001-15,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก   รองลงมาคือ ความมิดชดิ/ปลอดภยัของหองพัก 
และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได  15,001-20,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก   รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก  
และความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได  20,001-25,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก   รองลงมาคือ ความมิดชดิ/ปลอดภยัของหองพัก 
และความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 25,000 บาท ขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ  ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในหองพกั และ
ความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ และระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  
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ตารางที่  54  แสดงสรุประดับความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอันดับแรกตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ต่ํากวา 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 25,000 บาทขึ้นไป 
ดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของ

หองพัก  
     (4.66: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.63: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.73: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก  
     (4.67: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.79: มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
หองพัก   
     (4.74: มากที่สุด) 

ดานราคา อัตราคาหองพัก   
      (4.63:มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก 
     (4.74: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก       
     (4.77: มากที่สุด) 
 

อัตราคาหองพัก   
     (4.63: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
     (4.77: มากที่สุด) 

อัตราคาหองพัก   
   (4.67: มากที่สุด) 

ดานสถานที่ ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก   
     (4.63: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
     (4.71: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
     (4.62: มากที่สุด) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
             (4.47: มาก) 

ที่ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
     (4.65: มากที่สุด) 

ตั้งสะดวกในการ
เดินทางมาพัก     
     (4.83: มากที่สุด) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขกที่
พักประจํา  
             (4.19: มาก) 

มีการทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก  
(4.37: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขกที่
พักประจําและมีการ
ทําบัตรสมาชิกเพื่อใช
เปนสวนลดพิเศษเมื่อ
เขาพัก เทากัน   
             (4.30: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสาํหรับแขกที่
พักประจํา 
  (4.37: มาก) 

การลดอัตราคา
หองพักสําหรับแขกที่
พักประจําและมีการ
ทําบัตรสมาชิกเพื่อใช
เปนสวนลดพิเศษเมื่อ
เขาพัก   (4.19: มาก) 

มีการทําบัตรสมาชิก
เพื่อใชเปนสวนลด
พิเศษเมื่อเขาพัก  
(4.39: มาก) 

105 



 106 

ตารางที่  54  (ตอ) แสดงสรุประดับความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอันดับแรกตอปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ต่ํากวา 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 25,000 บาทขึ้นไป 
ดานบุคลากร พนักงานรักษาความ

ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดีมีความ
ตั้งใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ  
 (4.44: มาก) 

พนักงานรักษาความ
ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดีมีความ
ตั้งใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ  
 (4.50: มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับมี
ความนอบนอม  
สุภาพยิ้มแยม แจมใส 
     (4.56: มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา 
และพนักงานรักษา
ความปลอดภัยมี
กิริยามารยาทดี มี
ความตั้งใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ เทากัน  
     (4.51: มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา  
 (4.56: มากที่สุด) 

พนักงานรักษาความ
ปลอดภัยมีกิริยา 
มารยาทดี มีความ
ตั้งใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ  
 (4.57: มากที่สุด) 

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ  
             (4.34: มาก) 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ  
              (4.37:มาก) 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ   
             (4.30: มาก) 

ขั้นตอนการจองหอง
ไมยุงยาก  
             (4.26: มาก) 

สะดวกรวดเร็วใน
การใหบริการ   
             (4.28: มาก) 

ขั้นตอนและเงื่อนไข
ในการเขาพักไม
ยุงยาก    
             (4.35: มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 
 

ความมิดชิด/
ปลอดภัยของหองพัก 
(คาเฉลี่ย 4.63) 

การถายเทอากาศ
ภายในหองพัก  
(คาเฉลี่ย 4.71) 

การถายเทอากาศ
ภายในหองพัก  
(คาเฉลี่ย 4.77) 

ความมิดชิด/
ปลอดภัยของหองพัก 
(คาเฉลี่ย 4.72) 

การถายเทอากาศ
ภายในหองพัก  
(คาเฉลี่ย 4.74) 

ความมิดชิด/
ปลอดภัยของหองพัก 
(คาเฉลี่ย 4.80) 
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อภิปรายผล 
 การศึกษาปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา 
อพารทเมนตในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  อภิปรายผลตามแนวคิดสวนประสมทาง
การตลาดบริการ (Services Marketing Mix)   (ศิริวรรณ   เสรีรัตน และคณะ, 2546) ประกอบดวย 
ผลิตภัณฑ  (Product)  ราคา (Price)  สถานที่ (Place) การสงเสริมการตลาด (Promotion)   บุคลากร 
(People)  กระบวนการ ใหบริการ (Process)  และการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
(Physical Evidence)   สามารถอภิปรายผลการศึกษากับวรรณกรรมที่เกี่ยวของดังนี้ 
 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ จากผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญัในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   
ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของขวัญหทัย สุขสมณะ (2545) ที่ศึกษาเรื่องปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมในอําเภอเมืองจงัหวัดเชียงราย  ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญัในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจยัดานสถานที่  และไมสอดคลองกับผลการศึกษา
ของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  ที่ศึกษาปจจยัสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
ผูบริโภคในการเลือกใชบริการโรงแรมระดับกลุม 3 ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ผล
การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ดานบคุลากร   และ
ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของโกศล    วัชโรทน(2542) ที่ศึกษาเรือ่งปจจัยที่มีผลตอนักทองเทีย่ว
ชาวตางประเทศในการเลือกใชบริการประเภทเกสทเฮาส ในอําเภอเมอืง จังหวัดเชยีงใหม ที่ผล
การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ดานสถานที่  

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ       
พิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ลําดับแรกคือ ความสะอาดของหองพัก   แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ โกศล    
วัชโรทน(2542) ที่ศึกษาเรื่องปจจัยที่มีผลตอนักทองเที่ยวชาวตางประเทศในการเลือกใชบริการ
ประเภทเกสทเฮาส ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญลําดับแรกคือ การใหบริการตูนิรภัย  และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของขวัญหทัย 
สุขสมณะ  (2545)    ที่ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรกคือ  ควรมี
โทรทัศน 
 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ  อัตราคาหองพัก   ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของขวัญหทัย          
สุขสมณะ  (2545)  ที่ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรกคือ  ราคา
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หองพัก     แตผลการศึกษาไมสอดคลองกับผลการศึกษาของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  
ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ลําดับแรกคือการคิดราคา
หองพัก เชนถูกตองตรงความเปนจริง    และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ โกศล วัชโรทน
(2542) ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรกคือ การแสดงราคาหองไว
ชัดเจน  

 ปจจัยดานสถานที่  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ  ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ
พิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548) ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ลําดับแรกคือ การคมนาคมสะดวก ไมอยูในซอยลึก  แตผลการศึกษาไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของขวัญหทัย สุขสมณะ  (2545) ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมากลําดับแรกคือ  การมีพนักงานบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  และไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของ โกศล วัชโรทน (2542) ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากลําดับแรกคือ ความสะอาดของเกสทเฮาส   

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัปจจัยยอยทีม่ี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมากลาํดับแรกคือ มกีารทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมากลําดับแรกคือโรงแรมมีสวนลดพิเศษใหกบัลูกคาที่มาใช
บริการประจํา  แตผลการศึกษาไมสอดคลองกับผลการศึกษาของโกศล วัชโรทน (2542) ที่ผล
การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือการแนะนําโดย
หนังสือทองเที่ยว   

 ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมากที่สุดลําดับแรกคือพนักงานรกัษาความปลอดภยัมีกิริยา มารยาทดี มคีวามตั้งใจและ
กระตือรือรนในการใหบริการ  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของโกศล วัชโรทน (2542) ที่ผล
การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ความสุภาพและมี
มนุษยสัมพนัธที่ดีของพนักงานเกสทเฮาส  นอกจากนัน้ผลการศึกษายังสอดคลองกับผลการศึกษา
ของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ในระดบัมากลาํดับแรกคือพนักงานมีมนุษยสัมพันธนาเชือ่ถือไววางใจได   

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมากลําดับแรกคือ  สะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของขวัญหทัย สุขสมณะ  (2545)    ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามให
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ความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ  ความสามารถใหบริการที่รวดเร็วทันใจ    แตไมสอดคลอง
กับผลการศึกษาของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย  (2548)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ มีระบบรักษาความปลอดภัยที่ดี 

 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ ความมิดชิด/ปลอดภัย ของ
หองพัก  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของขวัญหทัย สุขสมณะ (2545) ที่ผลการศึกษาพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ  ช่ือเสียงของโรงแรม   และไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของพิไลวรรณ  จารุโรจนสกุลชัย (2548)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ดานหนาโรงแรมมีปายชื่อโรงแรมเห็น
เดนชัด   และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ โกศล    วัชโรทน (2542) ที่ผลการศึกษาพบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ช่ือเสียงของเกสทเฮาส 

 
ขอคนพบ 
 การศึกษาปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชา 
อพารทเมนตในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  มีขอคนพบดังนี้ 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ลําดับแรกคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   สวนปจจัยดานราคาให
ความสําคัญในลําดับสุดทาย  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกเชาอพารทเมนตเกือบทุกปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  โดยปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดคือ ความสะอาดของหองพัก   
 ผลการศึกษาปจจัยยอยเมื่อจําแนกตาม เพศ  อาชีพ   และรายไดเฉลี่ยตอเดือน  พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด เหมือนกันในเรื่องความสะอาดของหองพัก   
 ปจจัยดานราคา  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
เชาอพารทเมนต ปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุดคือ  อัตราคาหองพัก 
 เมื่อจําแนกตามเพศ พบวาทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ย
มากที่สุดคือ อัตราคาหองพัก 
 เมื่อจําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถามพบวาทุกอาชีพใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดเหมือนกันในเรื่องของ อัตราคาหองพัก   
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 เมื่อจําแนกตามรายไดพบวาผูตอบแบบสอบถามทุกรายได ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดเหมือนกันในเรื่อง อัตราคาหองพัก 
 ปจจัยดานสถานที่ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกเชาอพารทเมนตเกือบทุกปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก    โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุดคือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก 
 เมื่อจําแนกตามเพศ พบวาทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ย
มากที่สุดคือ ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก 
 เมื่อจําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถามพบวาทุกอาชีพใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉลี่ยมากที่สุดเหมือนกันในเรื่องที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก      ยกเวนอาชีพพนักงาน
รัฐวิสาหกิจใหความสําคัญปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดคือ ที่จอดรถกวางขวางและ
เพียงพอ     และปจจัยยอยในเรื่องเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง   ที่อาชีพนักเรียน/นักศึกษา 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ และธุรกจิสวนตัวใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดเหมือนกัน 
 เมื่อจําแนกตามรายไดพบวาผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดเหมือนกันในเรื่อง ที่ตั้งสะดวกในการเดินทางมาพัก        ยกเวนรายได 
5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดในเรื่องมีพนักงานดูแล
อํานวยความสะดวกในการจอดรถ    และรายได 25,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดตอปจจัยยอยดานเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง   
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกเชาอพารทเมนตเกือบทุกปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   ยกเวนปจจัยยอย
ดาน การโฆษณาทางวิทยุ  การโฆษณาทางทีวี  และการโฆษณาทางหนังสือพิมพ  ที่ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง 
 เมื่อจําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถามพบวาอาชีพนักเรียนนักศึกษา  
ขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานการโฆษณาทางวิทยุ    
สวนอาชีพพอบานแมบาน ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานการโฆษณาทางทีวี  การ
โฆษณาทางหนังสือพิมพ  ในขณะที่กลุมอาชีพอ่ืนที่เหลือใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 เมื่อจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนพบวา  รายได 5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญ
ในระดับมากตอปจจัยยอยดานการโฆษณาทางหนังสือพิมพ  ในขณะที่กลุมรายไดอ่ืนที่เหลือให
ความสําคัญในระดับปานกลาง     
 ปจจัยดานบุคลากร  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกเชาอพารทเมนตเกือบทุกปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   ยกเวนปจจัยยอยดานพนักงาน
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รักษาความปลอดภัยมีกิริยามารยาทดี  มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ  ที่ให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด 
 ผลการศึกษาปจจัยยอยเมื่อจําแนกตามเพศ   พบวาเพศชายใหความสําคัญมากที่สุดคือ  
พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา สวนเพศหญิงใหความสําคัญมากที่สุดในเรื่อง พนักงานรักษา
ความปลอดภัยมีกิริยามารยาทดี มีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ     และในปจจัยยอย
ดานพนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยา มารยาททีดีมีความตั้งใจและกระตือรือรนในการใหบริการ  
เพศชายใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ในขณะที่เพศหญิงใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
 เมื่อจําแนกตามอาชีพ  พบวาอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดตอปจจัยยอยดาน พนักงานตอนรับมีความกระตือรือรนที่จะใหบริการ และพนักงานตอนรับมี
ความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยม  แจมใส   พนักงานตอนรับพูดจาสุภาพกับลูกคา  พนักงานตอนรับ
ใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค  และมีพนักงานใหบริการ 24 ช่ัวโมง   สวนอาชีพธุรกิจสวนตัว  และ
อาชีพพอบาน/แมบาน ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดตอปจจัยยอยดาน พนักงานตอนรับมีความ
นอบนอม สุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส 
 เมื่อจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนพบวา รายได 5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุดตอปจจัยยอยดานพนักงานรักษาความปลอดภัยมีกิริยามารยาทดี มีความตั้งใจและ
กระตือรือรนในการใหบริการ  และรายได 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด
ปจจัยยอยดาน พนักงานตอนรับมีความนอบนอม สุภาพ ยิ้มแยม แจมใส  และพนักงานตอนรับ
พูดจาสุภาพกับลูกคา 
       ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกเชาอพารทเมนตทุกปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก    
 ผลการศึกษาปจจัยยอยจําแนกตามเพศ  อาชีพ   และรายไดเฉลี่ยตอเดือน  พบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากเหมือนกัน 
 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาอพารทเมนตเกือบทุกปจจัยยอยมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก   ยกเวนปจจัยยอยดาน การถายเทอากาศภายในหองพัก   ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก  
ความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  ระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  ที่ใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด  
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 ผลการศึกษาปจจัยยอยเมื่อจําแนกตามเพศ พบวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญ
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุดคือ การถายเทอากาศภายในหองพัก   ความมิดชิด/ปลอดภัยของ
หองพัก  ความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  ระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง  เหมือนกัน 
 เมื่อจําแนกตามอาชีพพบวา ทุกอาชีพใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ที่สุดเหมือนกันในเรื่อง  การถายเทอากาศภายในหองพัก   ความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก  ความ
สะอาดของหองน้ําที่ใหบริการ  ระบบรักษาความปลอดภัย 24 ช่ัวโมง   
ยกเวนอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจที่ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดตอปจจัยยอยดาน ความสะอาด
บริเวณสถานที่โดยรวม      และอาชีพนักเรียนนักศึกษา และอาชีพธุรกิจสวนตัวใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุดตอปจจัยยอยดานระบบกลองวงจรปด   
 สําหรับปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชบริการ ในแตละดาน 3 อันดับแรก 
ดังนี้ 

ดานผลิตภัณฑ    ไดแกหองพักมีกล่ินอับ  รองลงมาคือ  โทรทัศนไมชัด  และที่นอน
แข็งหรือนุมเกนิไป นอนไมสบาย  

ดานราคา  ไดแก คิดคาบริการเสริมเชนคาซักผา คาโทรศัพท คาอาหารในตูเยน็แพง
เกินไป  รองลงมาคือ ไมสามารถชําระคาบริการโดยใชบัตรเครดิตได  และคิดเงนิชา  

 ดานสถานที่  ไดแก   ไมมีรถรับสงไวบริการ   รองลงมา บริเวณทีจ่อดรถไมเพียงพอ  
และไมสามารถเขาไปดูขอมูลทางอินเตอรได   

 ดานการสงเสริมการตลาด  ไดแก   การโฆษณาผานสื่อตางๆ มีนอย   รองลงมา ขาด
การประชาสัมพันธ  และไมมีการสงเสริมการขาย เชน การลดราคาคาหองพัก   

 ดานบุคลากร  ไดแก พนกังานไมบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  รองลงมาคือ พนักงานนอย
ใหบริการไมทัว่ถึง  และพนกังานบริการไมดี  

 ดานกระบวนการ  ไดแก กระบวนการใหบริการลาชา รองลงมาคือ ข้ันตอนการคืน
หองลาชา  และขั้นตอนการจองหองพักลวงหนาลาชา  

 ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ไดแก   เสียดังรบกวนจากภายนอก
หอง  รองลงมาคือ หองพักมกีล่ินอับ อากาศถายเทไมสะดวก  และรูสึกไมปลอดภัย  
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ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกเชาอ
พารทเมนตในตําบลสุเทพ อําเภอเมืองเชียงใหม  ในครั้งนี้ ผูศึกษามีขอเสนอแนะเพื่อเปนแนวทาง
ในการปรับปรุงคุณภาพการใหบริการของผูประกอบการอพารทเมนตดังนี้ 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ    ผูประกอบการอพารทเมนต ตองใหความสําคัญในเรื่อง ของ
ความสะอาดของหองพัก  ความสบายของที่นอนไมแข็งหรือนุม เกินไป  การมีเครื่องทําน้ําอุนใน
หองอาบน้ํา ตลอดจนการทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพักไมใหมีเสียงดังรบกวน หรือปรับ
ใหมีอุณหภูมิที่เหมาะสมคือไมรอนหรือเย็นเกินไป เชนอุณหภูมิมาตราฐานที่ 25 องศา และมีส่ิง
อํานวยความสะดวกภายในหองพัก เชน ตูเย็น ทีวี ตูเสื้อผา โตะทํางาน เกาอี้ทํางาน โซฟา ถังขยะ  
หองอาบน้ําควรมีผาขนหนู และ ผาเช็ดเทาที่สะอาดไวบริการ รวมทั้งมีสบู  แชมพู  และกระดาษ
ชําระไวพรอมบริการเสมอ  นอกจากนี้การตกแตงหองพักควรจัดใหเปนระเบียบ เรียบรอย สวยงาม  
หองพักควรมีไฟฟาที่ใหแสงสวางเพียงพอ   รวมทั้งการมีเคเบิ้ลทีวี มีอินเทอรเน็ตระบบ WIFI   
นิตยสาร    ไวบริการในหองพักดวย 

 ปจจัยดานราคา   ผูประกอบการอพารทเมนต  ตองกําหนดอัตราคาหองพักให
เหมาะสมกับระดับการใหบริการในชวงราคา 300-500 บาท    และตองมีปายแสดงราคาของหองพัก
ใหชัดเจน รวมทั้งมีรูปแบบการชําระเงินสด/เครดิต     เพื่ออํานวยความสะดวกใหแกลูกคาโดย
สามารถชําระคาที่พักดวยบัตรเครดิตได    
 ปจจัยดานสถานที่   ผูประกอบการอพารทเมนตตองใหความสําคัญในเรื่องที่ตั้งที่
สะดวกในการเดินทางมาพัก  และเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง  มีที่จอดรถกวางขวาง และ 
เพียงพอสําหรับลูกคา  โดยมีพนักงานดูแลอํานวยความสะดวกในการจอดรถ  อพารทเมนตควรอยู
ใกลแหลงชุมชน  แหลงจับจายซื้อของ  สถานีขนสง  สถานีรถไฟ สนามบิน และ ใกลสถานที่
ทองเที่ยวตางๆ  นอกจากนี้ยังตองใหความสะดวกในการติดตอทางเว็บไซต/อีเมล และ ความสะดวก
ในการติดตอทางโทรศัพท โทรสาร(FAX)ใหลูกคาสามารถติดตอไดสะดวกขึ้น  

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด     ผูประกอบการอพารทเมนต  ตองมีอัตราคาพัก
พิเศษโดยการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก  การลดอัตราคาหองพักสําหรับ                           
ลูกคาที่พักเปนประจํา ไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองพักชาตามเวลาที่กําหนดเวลา12:00 น. ได  
1  ช่ัวโมง  ภายในเวลา  13:00 น. และ มีพนักงานแนะนําการใหบริการ  โดยสามารถโทรศัพทเพื่อ
ติดตอสอบถามเกี่ยวกับบริการได และ มีการโฆษณาทางเว็บไซต  ทางแผนพับ  ส่ิงพิมพ  ปาย  เพื่อ
แนะนําสถานที่ทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม  นอกจากนี้ควรใหความสําคัญโดยอาจมีการจัด
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กิจกรรมลดราคา และ สงเสริมการขาย เชน การใหสวนลดที่พักในกรณีพิเศษสําหรับการพักเปน
เวลานานหลายคืน และ มีบัตรสวนลดใหสําหรับผูที่มาใชบริการเปนประจําหลายครั้งตอปเปนตน 

   ปจจัยดานบุคลากร  ผูประกอบการอพารทเมนต   ตองเนนพนักงานรักษาความ
ปลอดภัยที่มีกิริยา  มารยาทดี  มีความตั้งใจ และ กระตือรือรนในการใหบริการ และ ตองอบรมให
พนักงานตอนรับใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค  มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความนอบ
นอม  สุภาพ  ยิ้มแยม  แจมใส  แตงกายสะอาด  เรียบรอย  เหมาะสม  สามารถใหขอมูลแกลูกคา  มี
ความรูความสามารถในการใหบริการ  มีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ  และมีพนักงานใหบริการ
ตลอด  24 ช่ัวโมง  สําหรับพนักงานทําความสะอาดตองมีกิริยามารยาทดี และ แตงกายเหมาะสม  
นอกจากนี้ตองใหความสําคัญในการคัดเลือกพนักงานควรสรรหาพนักงานที่มีใจรักในการ
ใหบริการ   ซ่ึงตองอาศัยการคัดเลือก  (Selection)  การฝกอบรม  (Training) และการจูงใจ 
(Motivation)  เพื่อใหพนักงานสามารถสรางความพึงพอใจใหกับลูกคาไดแตกตางเหนือคูแขงขัน  
พนักงานตองมีความสามารถ มีทัศนคติที่ดี สามารถตอบสนองความพึงพอใจใหแกผูมาใชบริการ  
โดยเนนใชการรับฟง  คําแนะนําและขอเสนอแนะของผูใชบริการ ควรมีการสํารวจขอมูลของ
ผูใชบริการซึ่งจะทําใหไดรับขอมูลเพื่อการแกไขปรับปรุงบริการใหดีขึ้น  โดยจัดทําแบบสอบถาม
วางไวในหองพักทุกหองซึ่งจะทําใหรับทราบขอมูลเพื่อการแกไขปรับปรุงการบริการใหดีขึ้น   
รวมถึงการตอบสนองความพึงพอใจของพนักงานที่ใหบริการดวย    โดยผูประกอบการจะตองสราง
สภาพแวดลอมที่ใหการสนับสนุนพนักงานและใหรางวัลสําหรับการใหบริการที่ดี  โดยการ
ตรวจสอบความพึงพอใจของพนักงานในการทํางานอยูเสมอ  โดยการมีกลองรับความคิดเห็นจาก
พนักงานหรือออกแบบสํารวจความพึงพอใจของพนักงาน    เนื่องจากความสัมพันธที่ดีกับพนักงาน
จะสะทอนถึงความสัมพันธที่ดีกับลูกคา  เมื่อลูกคาเกิดความพึงพอใจ และประทับใจพนักงานผู
ใหบริการ  ลูกคาจะกลับมาใชบริการอีกในครั้งตอไป  

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ผูประกอบการอพารทเมนต ตองใหความสําคัญใน
เร่ืองความสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ  ขั้นตอนและเงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก เชน ลูกคา
แสดงเพียงบัตรประจําตัวประชาชน โดยไมตองยื่นเอกสารอื่นๆ  อาทิเชนทะเบียนยานพาหนะ เปน
ตน ขั้นตอนการคืนหองพักไมลาชา  เชน เมื่อลูกคาบอกคืนหองพักพนักงานตองรีบดําเนินการตรวจ
สภาพหองพักโดยเร็ว และ ตองรีบดําเนินการคิดคาใชจายเพิ่มเติม เชน คาโทรศัพท คาอาหารใน
ตูเย็น และ คาชํารุดของอุปกรณในหองพักหากเกิดการชํารุดขึ้นเชน แกวน้ําแตก หรือไฟไหมผาปูที่
นอนจากกนบุหร่ีหรือแหลงกําเนิดไฟอยางอื่น เปนตน  เพื่อไมใหลูกคาตองรอนาน  สําหรับ
กระบวนการใหบริการดานเช็คอิน-เช็คเอาท ของอพารทเมนต พนักงานตองเพิ่มความรวดเร็วใน
การใหบริการโดยการจัดอบรมพนักงานสวนหนาในการใชอุปกรณตางๆ เชน คอมพิวเตอร เครื่อง
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คิดเงิน เครื่องรูดบัตรเครดิต  ใหเกิดความชํานาญเพื่อลดความผิดพลาดในการใหบริการ และ ไมให
ลูกคารอนาน  หากเกิดปญหาตองรีบดําเนินการแกไขอยางรวดเร็วไมลาชา และยอมรับในความ
ผิดพลาดเมื่อเกิดปญหาขึ้น และตองอธิบายใหลูกคาเขาใจถึงปญหาที่เกิดขึ้นเพื่อรักษาความสัมพันธ
ที่ดีกับลูกคาไว 

 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูประกอบการอพารทเมนต 
ตองใหความสําคัญในเรื่องความมิดชิด/ปลอดภัยของหองพัก มีระบบรักษาความปลอดภัย 24ช่ัวโมง  
จัดทําระบบกลองวงจรปด  และ  ระบบกุญแจอิเลคโทรนิกไวบริการ  ทั้งยังตองคํานึงถึงระบบการ
ถายเทอากาศภายในหองพักใหสามารถระบายอากาศภายในหองพักออกไปภายนอกหองพักได
สะดวก   ดูแลเรื่องความสะอาดของหองน้ําที่ใหบริการในสวนกลางสําหรับผูที่มาติดตอหองพัก  
ความสะอาดของบริเวณสถานที่โดยรอบ  รักษาภาพพจน และ ช่ือเสียงของอพารทเมนตใหดีอยู
เสมอ จัดทําปายชื่อของ อพารทเมนตที่มองเห็นไดชัดเจน  ใหความสําคัญกับการตกแตงภายใน
หองพักที่ใหบริการ เชน ลักษณะการจัดหองนอน  การตกแตงหองที่เปนเอกลักษณ  รวมถึงความ
สวยงามของบริเวณสถานที่โดยรวม โดยมีการจัดภูมิทัศนรอบบริเวณที่พัก  มีหองรับรองสวนกลาง
ไวบริการ  มีการกําหนดชุดแตงกายของพนักงานที่เปนเอกลักษณ  เชน  ใหพนักงานสวมเสื้อ
มอฮอม  หรือ  กางเกงสะดอ เปนตน    
 
 
 
 


